

产业经纬

锦屏:草莓红 日子火

通讯员 李必祥 摄影报道



近年来,锦屏县积极调整农业产业结构,以“党支部+合作社+农户”模式,引导农民种植草莓、百香果、火龙果等特色水果,促进农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

图为1月5日,新化乡新化所村,村民在草莓基地精选、包装草莓。



天柱县: 板蓝根绘就致富蓝图

本报讯(通讯员 伍丽 杨德志 肖明忠)“想不到你们这需求量这么大,看来我得回去把自己的基地管理好,争取明年大丰收了!”近日,天柱县石洞镇水洞村村民龙世洲带着自己种植的板蓝根,到天柱县润杰中药材种植专业合作社销售,看到厂房内满地的板蓝根,他似乎看到了美好“钱景”,喜滋滋地说。

一片片产业基地,一幅幅致富画卷。这是天柱县润杰中药材种植专业合作社正在绘就的致富蓝图。

该合作社负责人龙康宪向记者介绍,几年前,他从一个朋友那了解到,板蓝根产业资金投入小、种植周期短,2月份种下,10到12月份便可以收获,没有太多技术含量,凡是有劳动能力的人都可以种植,而且非常好存活、好管理。

时任天柱县高酿镇向阳村副主任的龙康宪一听,便觉得这个短平快产业特别适合当地经济发展,于是便动员村民们与他一起种植板蓝根。

“2019年开始发展板蓝根种植时,就有30多户农户和我一起种,因为土壤、气候等都非常适宜,当年便迎来了大丰收,其中收成最高的村民收获了5万多公斤板蓝根。”龙康宪说,当年他们将板蓝根出售时,市场价是1.2元每公斤,因板蓝根产量高、销路不愁,村民收入都很可观,个个都乐得合不拢嘴。而这,更加坚定了他要将板蓝根产业做大做强



龙世洲带着自己种植的板蓝根到润杰中药材种植专业合作社销售

三年来,龙康宪不仅积累了丰富的种植经验,还积累了很多人脉资源,并打通了稳定的销售渠道,与广西的一家板蓝根冲剂医药公司、广州的一家板蓝根饮料制品公司

达成了长期合作意向。2021年,龙康宪更是与好友潘润、潘杰联合注册成立了天柱县润杰中药材种植专业合作社,在自己种植板蓝根的同时,还在县内外大量收购,并借用天柱县云上依家科技高限种植的设备,对板蓝根进行烘干、包装,然后由订单厂家自己派车前来装运。

据龙康宪介绍,今年他们已经收购了300多吨板蓝根鲜货,并一口气与合作公司签订了明年2000吨干货的订单。为了顺利完成订单,他首先想到要在自己家乡高酿镇种植板蓝根,再带动周边群众一起发展。目前,润杰中药材种植专业合作社已与当地80多户农户达成了300亩的种植协议,接下来还将动员更多的村民参与种植。

“为消除村民的后顾之忧,我们将大量购苗,并分发到有种植意愿的农户手中,同时承诺回收。种植户卖了钱再付苗款,他们不用投入生产资金,只需出力便能将产业做起来。”龙康宪说,现在自己专心做板蓝根产业,就是想与同伴一起带领更多群众增收致富,为天柱县乡村振兴贡献一份力量。

达成了长期合作意向。

2021年,龙康宪更是与好友潘润、潘杰联合注册成立了天柱县润杰中药材种植专业合作社,在自己种植板蓝根的同时,还在县内外大量收购,并借用天柱县云上依家科技高限种植的设备,对板蓝根进行烘干、包装,然后由订单厂家自己派车前来装运。

据龙康宪介绍,今年他们已经收购了300多吨板蓝根鲜货,并一口气与合作公司签订了明年2000吨干货的订单。为了顺利完成订单,他首先想到要在自己家乡高酿镇种植板蓝根,再带动周边群众一起发展。目前,润杰中药材种植专业合作社已与当地80多户农户达成了300亩的种植协议,接下来还将动员更多的村民参与种植。

“为消除村民的后顾之忧,我们将大量购苗,并分发到有种植意愿的农户手中,同时承诺回收。种植户卖了钱再付苗款,他们不用投入生产资金,只需出力便能将产业做起来。”龙康宪说,现在自己专心做板蓝根产业,就是想与同伴一起带领更多群众增收致富,为天柱县乡村振兴贡献一份力量。

有效衔接,社区把乡村振兴作为系统工程抓好,与经济发展同步谋划、同频共振,使用6个大棚育秧,保证油菜苗茎叶粗壮、根系大,成活率高,可使油菜播种工作提前15天左右。

社区紧扣“产业兴旺”发展战略,培育壮大特色油菜产业,以有机肥为主,化肥为辅,每亩地施有机肥2万公斤、复合肥2530公

斤,按规定开展起垄、打窝、栽苗、施肥等工作,按照相关要求有序推进各项工作,做到种植常态化,确保油菜高产。

据悉,2021年该社区冬种35亩油菜,预计收入能达60000多元,实现建档立卡户20余人到油菜基地务工,人均务工收入能达2200多元,促进群众就近就业,有效巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

强化激励机制 加强人才振兴

刘俊明

乡村振兴是篇大文章,需要各类人才来书写。乡村产业要靠人才来干,文化要靠人才来兴,生态要靠人才来美,组织要靠人才来强。乡村振兴,关键在人。

如何让更多的人才愿意来、留得住、干得好、能出彩?各级党委政府要树立人才是乡村振兴第一要素的思想,把乡村人才振兴作为实施乡村振兴战略的关键之举,把人才队伍建设作为乡村振兴的基础工程、战略工程、关键工程,建立健全引才、育才、用才、护才的激励机制和政策保障机制,让乡村振兴成为人才凝聚的“引力场”、成长的“大基地”、发光的“大舞台”。

加强乡村人才振兴,要在政策支撑体系建设上出“新”招。制定出台乡村人才队伍建设的硬措施,补齐人才政策中对农业领域覆盖不足的短板,着力解决乡村产业振兴中各类人才下乡创业的制约瓶颈,致力破解激励机制不健全、乡村产业人才培养与产业脱节等难题。重点针对农业产业领军人才、新型职业农民、乡村技能人才、科技特派员四类人才群体,从认定、培养、服务、支持等方面制定可操作和可落地的支持政策,为农村乡土人才的职称评定打通“绿色通道”,制定奖励机制,开展“乡村工匠”竞赛,致力培养集聚一批善经营的“农创客”、懂技术会管理的“田专家”“土秀才”,打造“一村一品”“一乡一特”,并且发挥“农创客”“田专家”“土秀才”的引领带动作用,助推现代农业、特色产业兴旺,增强农民长久致富的“造血”和“活血”功能。

加强乡村人才振兴,要在政策兑现上突出一个“实”字。要把“写在纸上”的乡村人才政策“落到实

处”,实现无缝对接。一是建立县、乡一体化人才综合服务信息平台,让人才少跑腿、数据多跑路,将人才服务提供到广大乡村人才家门口,实现乡村振兴人才政策“网上办、马上办、就近办”,缩短政策兑现时间。二是政策支持兑现要及时,不能久拖不决,不能“打白条、架空地”,让政策支持成为一纸空文,挫伤乡村人才的工作积极性。

加强乡村人才振兴,要在培训上突出一个“准”字。乡村振兴骨干人才是乡村振兴的实践者、示范者和推动者,是推进乡村经济社会高质量发展的必要前提和保证。要立足长远,将乡村振兴人才培养规划纳入乡村发展总体规划之中,制订本地区乡村人才振兴培养规划和年度计划,针对不同类型的人才,每年重点组织举办各领域特别是农业农村方面的高层次人才示范研修班、党员致富带头人培训示范班,分级分类开展新型职业农民、乡村技能人才、党员致富带头人和返乡入乡创业人员精准培训,培养一批符合本地特色产业和重点工作发展需要的技能人才,做到因“才”施教、精准施教。要采取乡村人才按需求“点菜”,政府“按单上菜”以及“走出去请进来”、典型案例现场教学与专题研讨相结合的方式,使培训取得实效,提升振兴乡村的本领。

小辣椒

榕江县乐里镇: 做强“牛经济” 写好“茶文章”

通讯员 孙健



一位村民在乐里镇平相村西门塔尔肉牛繁殖养殖基地铲饲料喂牛(通讯员 李长华摄)



在乐里镇本里村茶园,村民在对茶园进行管护。(通讯员 李长华摄)

近年来,榕江县乐里镇立足资源禀赋和区位优势,以发展特色农业产业、稳定群众就业为抓手,聚焦种草养牛和茶叶种植两大产业发展,全力做强“牛经济”、写好“茶文章”,不断提升农业产业标准化、规模化、品牌化水平,构建生态循环农业产业体系。

牵起“牛鼻子” 干好“牛事业”

乐里镇通过大力发展牛产业,形成了集种草种植、肥料加工、肉牛养殖、牛粪有机肥销售到屠宰冷链、食品加工、交易服务于一体的全产业链发展模式。目前,建设完成标准化养牛基地建设2个、牛交易市场1个、有机肥加工厂1个、青贮料加工厂1个,养殖优质牛1000头,种植牧草2800亩。

引来“金凤凰” 写好“茶文章”

“俗话说,没有梧桐树,哪来的金凤凰?我们这土地肥沃,绿水青山空气好,特别适合发展黄金芽茶叶种植产业,说一千道一万,不如我们先给群众看!”在乐里镇本里村的党员大会上,党支部书记龙明波激动地说。

为找到一条适合村里产业发展的新路子,龙明波先后4次带领村“两委”班子、党员代表到省内外茶园种植基地,考察学习茶叶栽培技术和运营方式。考察回来后,大伙儿决定筹资采购28万株黄金芽茶苗进行试种,茶苗首次移栽乐里镇本里村时,村民给黄金芽茶取了好听的名字,叫“七十二寨金凤凰”,象征着本里侗寨致富的希望。

“想不到啊,我们这个‘七十二寨金凤凰’,还真的在我们侗寨飞了起来……”经过两年精心管理,茶苗长势良好,茶园初次产茶,浙江老板就主动联系上门收购,还直接带上了烘烤机器到村里现场加工,乡亲们看着长势喜人的黄金芽茶叶心里都乐开了花。如今村里建起了茶叶加工厂,茶叶实现了生产加工销售一体化,通过“党支部+合

作社+农户+生产加工+销售”的模式,产业从无到有、由小变大,逐步形成群众跟着能人走,能人跟着产业走,产业跟着市场走的发展模式,本里村产业发展实现了农民变工人、闲人变忙人、家庭变车间、农产品变商品的“四个转变”。目前,乐里镇共种植黄金芽茶叶5000余亩,投产面积2800亩,累计产值540多万元,持续带动282户1132人稳定增收。

培育“土秀才” 激发“战斗力”

“以前搞产业,不懂技术吃了不少亏,很多年轻人也都出去打工了,现在村委把我们这些留守在家的党员,组织集中到社区服务中心,邀请农业技术专家为我们讲课培训,搞产业我们是越来越有信心了。”正在乐里镇小瑞村村委参加种草养牛技术培训的党员林顺学如是说。

近年来,乐里镇积极探索党建引领乡村振兴产业发展结合点,采取选优配强带头人、技术培训、荣誉激励、培养扶持等一系列措施,不断将乡土人才“找出来”“请回来”“用起来”,充分发挥乡土人才效应,推动能手示范,让一批优秀乡土人才崭露头角,进一步激发和调动群众积极参与产业发展的主动性和发展内生动力。2021年,乐里镇组织致富带头人赴广西百色、广东佛山、江苏南京及省内周边产业大县,考察学习产业项目及乡村旅游发展经验6次,组织“三农”专家深入田间地头,开展技能培训28次,通过现场示范、结对培养、以师带徒等方式,带动身边群众学技术、学经验。

康庄大道

丹寨县东湖社区: 开展冬种油菜 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 杨新量 龙云斌)深冬时节,丹寨县东湖社区按照“精细化、精细服务”的要求,积极利用冬闲时节,采取油菜种植模式,引种“油研早18”杂交油菜品种,该品种具有早熟、高产、高油酸等特点,产量高而稳定,增产潜力巨大,每亩地周期可产79公斤。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

有效衔接,社区把乡村振兴作为系统工程抓好,与经济发展同步谋划、同频共振,使用6个大棚育秧,保证油菜苗茎叶粗壮、根系大,成活率高,可使油菜播种工作提前15天左右。

社区紧扣“产业兴旺”发展战略,培育壮大特色油菜产业,以有机肥为主,化肥为辅,每亩地施有机肥2万公斤、复合肥2530公

斤,按规定开展起垄、打窝、栽苗、施肥等工作,按照相关要求有序推进各项工作,做到种植常态化,确保油菜高产。

据悉,2021年该社区冬种35亩油菜,预计收入能达60000多元,实现建档立卡户20余人到油菜基地务工,人均务工收入能达2200多元,促进群众就近就业,有效巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

黎平县双江镇: 便民桥架起生产致富路

通讯员 吴光辉 姚进忠

江镇新农村建设工作具有十分重要的意义,是一个“功在当代,利在千秋”的民心工程,是名副其实的便民桥、致富桥。”双江镇镇长吴相斌介绍。

在全面推进乡村振兴的新征程上,双江镇将进一步完善便民交通基础设施,打通更多的通村通组路桥设施“毛细血管”,为全镇高质量发展、乡村振兴注入强劲动力。

大力支持下,总投资45万元建设的,桥长56米,宽4米,生产便民桥的建成,有效解决了困扰天堂村群众多年的生产生活难题,成为双江镇至口江乡的又一交通动脉,给两个乡镇人民的生产生活带来极大便利,为当地产业发展打下基础。

“生产便民桥的建成启用,对加快乡村振兴发展步伐、带动沿线村民致富、促进双

县乡动态

1月8日,黎平县双江镇天堂村江边寨生产便民桥竣工并投入使用,周边村民载歌载舞,用歌声、锣鼓声庆祝这个盼望已久的时刻到来。县政府分管领导同中国旅游集团与杭州下城区国投集团一行莅临现场,参加生产便民桥启用仪式。

据了解,该生产便民桥是在当地党委政府、中国旅游集团与杭州下城区国投集团的



从江县长高增乡附村,乡村公路在云雾中若隐若现,犹如一幅美丽画卷。(通讯员 吴德军摄)

